

Первый в области памятник герою Русско-японской войны открыли в Григорово

Ксения КОНДАКОВА

Фото Олега ДЕСЯТКИНА

9 сентября в деревне Григорово (Песчаница) состоялось открытие памятника Николаю Алексеевичу Дементьеву, уроженцу Котласского района и герою Русско-японской войны.

В этом году исполнилось 110 лет с начала Русско-японской войны 1904-1905 годов. Одним из ее участников и героев был наш земляк Николай Дементьев. Инициатором установки ему памятного знака стал Котласский филиал Государственного университета морского и речного флота имени адмирала Степана Осиповича Макарова, под командованием которого Николай Дементьев служил в Порт-Артуре. Знак изготовлен и установлен Котласским филиалом Архангельской мемориальной компании «Ветераны Отечества».

- Это первый в Архангельской области случай увековечения памяти героя Русско-японской войны, да и в целом по России таких памятных знаков наберется не более десяти. - сообщил ученый секретарь филиала, кандидат исторических наук Сергей Гладких.

По его словам, на данный момент выявлено 75 жителей территории современных Котласа и Котласского района - участников Русско-японской войны (согласно архивным данным). 22 человека погибли в боях, многие были ранены, 28 награждены самой почетной боевой наградой того времени - Георгиевским крестом.

- Николай Дементьев - наиболее выдающийся из всех, - пояснил Сергей Гладких. - Он был трижды георгиевским кавалером. Это то же самое, что в годы Великой Отечественной войны - полный кавалер ордена Славы, приравнившийся по статусу к Герою Советского Союза.

Согласно архивным сведениям, родился Николай Дементьев в 1874 году близ Григорово, в деревне Равдуга. Был призван на Балтийский флот. Там закончил артиллерийскую школу для нижних чинов. Как один из лучших вы-



В церемонии открытия памятника участвовали преподаватели, студенты и курсанты Котласского филиала ГУМРФ, представители Котласского морского собрания, школьники Песчанской средней школы, земляки героя.

пускников был принят в класс артиллерийских квартирмейстеров, став унтер-офицером. По окончании семилетнего срока воинской службы решил остаться на сверхсрочную.

В конце 1903 года на новейшем крейсере «Баян» Николай прибыл в главную дальневосточную военно-морскую базу России - Порт-Артур. Здесь он принял участие в его 11-месячной обороне: вместе со своим кораблем участвовал в ряде морских боев на артурском рейде, в бомбардировках позиций японской армии, осаждавшей крепость. После подрыва «Баяна» на mine был переведен на эскадренный броненосец «Полтава» и участвовал на нем в генеральном морском сражении 28 июля 1904 года.

Во время войны Николай был дважды ранен: в морском бою 27 января - в руку, 3 августа при бомбардировке крепости - в ногу. Второе ранение оказалось тяжелым и привело к инвалидности. После капитуляции Порт-Артура был отпущен японцами в Россию и вернулся на малую родину.

- За боевые заслуги Николай Дементьев удостоен Георгиевских крестов 4-й, 3-й и 2-й степеней. Дата его смерти неизвестна. Фотографий героя, к сожалению, тоже не сохранилось. Но теперь память о нем хранит небольшой монумент, открытый для посещения всем, кто неравнодушен к истории своей Родины, - добавил Сергей Гладких.